
确定原生晕元素分带序列的计算
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内生多金属矿床
,

由于成矿热液处于高温
、

高压状态
,

多种元素向周围空间有渗透作用
。

这种渗

透作用的强弱取决于成矿溶液的性质
、

压力
、

浓度和围岩的岩性及构造条件
。

往往这种渗透作用在矿

体的周围空间形成封闭的元素分布圈
,

即所谓矿体的原生晕
。

在原生晕中元素的分布是有一定顺序

的
,

即有分带性 这种分带性表现为垂向分带和水平分带
。

而且元素的分带和矿物的分带又常是相对应

的
。

研究矿床元素或矿物在空间的分带序列
,

对了解矿床类型
、

研究矿床的地球化学特点
、

划分化探元素

组合异常
、

确定远近程元素和指示寻找盲矿体等都具有实际意义
确定元素分带序列的方法有多种

。

譬如 根据晕的大小强弱和克维亚特柯夫斯基的方法等
。

但用

计算分带指数
, ,及其变化梯度 △ 的方法较精确和科学

,

值得推荐介绍
。

如将数据按 行 列的数组

排列后
,

可编程序用电算处理
。

一
、

求各指示元索金属 值的标准化数值

所谓标准化数值
,

就是先使其各元素的最大含量值
,

取其相同的数量统 最后使元素的分带指数
值取得相同数量统
除非各元素最大含量值的数量级相同时

,

方可直接利用分析化验出的金属 数值
,

这是极个别的

情况
。

一般不能直接利用分析化验出的金属量数值 月 , ,

而是应把该数值化成所谓的标准化数值 , 。

口 二

其中 , 叫标准化系数
。

取
、 、 · ·

⋯
,

系元素的种类数
。

应首先求出 值
。

方法是 从不同标高或不同水平距离的各指示元素的金属量中找出每种元素的

最大值来
,

将其最大的作为确定标准化系数的单位
,

则令该元素的 值为
。

其他元素的 值由每种

元素金属量最大值的数量级 分母 与标准化系数单位的最大值的数量级 分子 相除的倍数来决定
。

求出各元素的 值后
,

利用 式即求出各元素的标准化数值
。

对各元素来讲
,

由于最大含量值的数量级不同
,

其标准化系数 ‘可以是不同的
。

由于是数量级的

关系
,

标准化系数只能取
、 , 、 ⋯⋯ 气 其中 为正整数

。

所谓不同标高或不同水平距离的元素的金属量
,

就是分别指在坑道的不同水平中段及钻孔内的不

同深度或水平坑道内及地表平面内取的样品的元素金属量 图
、 。

以 表示取样点的顺序号由
、

、

一
。

以 表示元素的利懊数
,

由
、 、 · ·

⋯
。
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二
、

将标准化的元素含 值
宕 按 行 列排成表

襄
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一 元素种类及序号 了一 标高或水平点距序号

三
、

计算相应元素的分带指数 ,

某元素的分带指数 ‘ 被定义为该元素的含量 ‘卢被研究的某标高或某平面距离上的全部指示
元素的总含量之比

, , 。 , ,
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一

艺口
二

按 式分别计算各元素的在相应标高 或相应平面距离 上的分带指数 并列成表
。

襄
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一 分带指傲值及序号 奋一 标高或水平距离序号

从表 求得的分带指数值中
,

可找出每个元素中的最大分带指数值
, , 。

。

按在同一标高 或平

“



面距离 上
,

各元素出现最大分带指数值的个数和所处的位置
,

可分下列三种情况讨论和计算

各标高 或平面距离 上 ⋯ 分别只有一个元素的最大分带指数时
,

为最简单情况
。

可按计算结

果
,

由下 近 往上 远 排列元素的分带序歹咙

对于有两个以上元素最大分带指数值同时出现在最上部标高 或最远平面距离 或最下部标高

或最近平面距离 时
,

可用计算每个元素的变化指数
‘ ,来进一步确定顺序

。 ‘

对于在最上部 或最 鲜巨离 时
‘ , 的一般表达式是

‘ , 二
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对于在最下部 或最近距离 时
。 的一般表达式是
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, ,

计算后
, , 大者其元素排在上 远

,

小者其元素排在下 近
。

对于有两个以上元素最大分带指数值 肠
。 、

处于中间某 标高 或平面距离 上时
,

要由分别

计算各元素的变化指数的梯度 沿高度或平面距离 大小来确定元素的先后顺序
。

所谓变化指数的梯度
,

应是

△‘
下 ‘近 , 一 上‘远

这里 是假想的
、

抽象的距离
,

但对每个元素来讲
,

它都应是相同的 为方便起见
,

令其为
。

则 式变为
△ 下 近 , 一 上 远 、

‘

其中 上 。如
, ‘近 的一般表达式分别如下

,
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各元素按变化指数的梯度大小 △
‘

一

△ 卜 么
·

⋯⋯么
。

的顺序排列
。

因为在同一标高 或

同一平面距离 内 某 元素的 △ “
一

。 加 一 下 近 ,

越大
,

反映该元素由下向上 或由近向远 的迁

移能力也越大 故 八 大的元素应排在上 或远 处
。

四
、

计算实例

利用某金矿原生晕元素金属量原始数据进行计算
。

计算标准化数据

按表 查得 月 。 二 , ,

月 。 ,

“
· ,

月 , , , “ ,

月 。 二 ,
月

。 ,

月 。 “ ,
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中
,

最大者为 的 滩 二 ,

于是令 的标准化系数
。 二 。

则
。 二 ,
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各元素按 式算得表 标准化数据

按
,

式计知
, ,的分带指数

, ,见表
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,

同时有两个元素的最大指数值
,
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,

各有 个元素的最大分带指数值
,

分别为 二 , 二
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在同一标高内
,

可用计算各元素的变化指数梯度大小来确定其先后顺序
。
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